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ПЕРЕДМОВА 

SCADA (Supervisory Control and Data Acquisition) – це 
система, що складається з різноманітного апаратного та 
програмного забезпечення, яке використовується для промислової 
автоматизації, а також для контролю та моніторингу промислових 
процесів у реальному часі. 

Термін SCADA виник наприкінці 1960-х років. Це 
технологія, яка використовується для дистанційного моніторингу 
та керування фізичними пристроями та процесами, як правило, у 
важкій промисловості чи комунальному господарстві. SCADA 
підвищила ефективність виробничих процесів, зменшивши 
позапланові простої та відходи, дозволила очисним спорудам 
виявити витоки та збільшити вихід підзвітної води, повністю 
змінила спосіб експлуатації заводів, нафтопереробних 
підприємств, електростанцій, систем метро та багато іншого. 
Фактично, появу технології SCADA часто називають зіркою 
третьої промислової революції. Згідно з цією моделлю, перша 
промислова революція відбулася ближче до кінця вісімнадцятого 
століття, коли парова машина була застосована в промислових 
процесах, що значно збільшило масштаби виробництва. Друга 
промислова революція сталася на початку двадцятого століття з 
впровадженням виробництва з електричним приводом і рухомої 
конвеєрної лінії. Третя революція почалася з винаходом 
промислових логічних контролерів (PLC або programmable logic 
controller, PLC) і початком розподіленого управління та 
автоматизації, або SCADA. Необхідно зазначити той факт, що 
кожен із цих революційних досягнень був необхідним для 
наступного. Наприклад, електроенергія та рухомі складальні лінії 
не могли б зробити революцію в промисловості, якби парова 
енергія не змінила спосіб роботи заводів і праці людей. 
Промислова інфраструктура, створена паровими двигунами, 
проклала шлях успішним компаніям до швидкого впровадження 
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електрики та рухомих конвеєрів. Крім того, наявна електрична 
інфраструктура та передбачуваність рухомих конвеєрів дозволили 
компаніям швидко запровадити технологію SCADA, дистанційне 
керування та автоматизацію виробничих процесів. Таким же 
чином прогрес, досягнутий SCADA, проклав шлях до четвертої 
промислової революції «Industrial 4.0», у якій ми живемо вже 
зараз. 

Навчальний посібник охоплює основні елементи систем 
SCADA, а також нові розробки у цій галузі. Курс починається з 
огляду загальних принципів побудови супервізорних систем 
керування та збору даних, основ апаратного забезпечення систем 
SCADA, програмного забезпечення та систем зв’язку, які 
з’єднують зовнішні станції з головною станцією керування 
SCADA. Розглядаються протоколи зв'язку DNP3, IEC 60870-5-
101/104, Modbus , HDLC,  стандарти інтерфейсу RS-232 і RS-485, а 
також протоколи Ethernet і TCP/IP. Також розглядається 
застосування як локальних, так і глобальних мереж для зв’язку 
систем SCADA. Надається детальне пояснення питанням безпеки 
у системах SCADA. Окремий розділ присвячено принципам 
роботи програмованих логічних контролерів, їх апаратній 
структурі, програмному забезпеченню та мовам програмування. 
Проведено огляд існуючого програмного забезпечення 
SCADA/HMI, у якому розглянуто популярні програмні рішення 
SCADA такі, як Siemens SIMATIC, ICONICS GENESIS64, GE 
CIMPLICITY, ADROIT IGNITE та ZENON. Наведено приклад  
реалізації проекту SCADA системи у середовищі ZENON 
Supervisor. 

Навчальний посібник «Супервізорні системи керування та 
збору даних» призначений для студентів спеціальності 174 
«Автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології» та 
рекомендований для використання при вивченні дисципліни 
«Супервізорні системи керування та збору даних». 
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